

莫言小说的诗性叙事与当代诗化小说

郝丽姣

(陕西师范大学 文学院,陕西 西安 710119)

摘要:古今中外学界对“诗性”概念的界定有所不同,由诗性范畴衍生出的“现代诗性”这一概念,可以用来考察莫言小说的诗性叙事。莫言小说在人物塑造、意境营造、古典叙事、现代手法等方面充分展现了“现代诗性”的内涵。诗化小说是中国现当代文学中一个重要谱系,莫言的诗化小说赓续诗化小说脉络,并在此基础上进行发展,将抒情性与叙事性并置,民间性和崇高性结合,中国古典美学意识与现代批判意识结合,形成了一种崇高与荒诞间或混杂的独特的诗性品格。通过考察莫言小说的诗性叙事与当代诗化小说的关系,进而发现莫言小说以驳杂混沌的诗学面貌,丰富和重构了“诗性”的内涵,为当代诗化小说开拓了更为广阔的发展空间。

关键词:诗性;莫言;诗化小说;古典叙事;现代手法

中图分类号:I207.42 文献标识码:A 文章编号:1008-7192(2021)06-0086-08

“诗性”作为一个美学范畴的概念,通常是美好、优美的代名词,给人以审美感受和审美趣味。近年来,对于莫言叙事话语的研究多从“历史叙事”“民间叙事”等入手,而“诗性叙事”似乎与莫言小说叙事方式相去甚远。并且,莫言的创作始终坚持着颠覆和解构,对于正统权威范式的亵渎以及对于现实主义叙事成规的拆解,使其作品被视为亵渎神圣、贬损崇高的典范文本。加之莫言超群的叙述能力以及狂放的想象力,尽写污秽物或人性丑态,作品被打上了“审丑”的标签,仿佛不仅与诗性无关,还在一定程度上对“诗性”构成了消解和解构作用。那么“诗性”的具体内涵是什么?莫言小说是否真的远离“诗性”?如果没有的话,那莫言的诗性叙事是如何展开的,又如何在中国现当代诗化小说的谱系中来定位莫言的诗化小说?本文在梳理中国现当代诗化小说的基础上,来考察莫言小说的诗性叙事与当代诗化小说之间的关系。

一、诗性的具体内涵

“诗性”这一概念十分模糊,与“诗意”“诗化”“诗思”等概念经常会混在一起使用,因此首先界明本文“诗性”的概念十分重要。

收稿日期:2021-03-28

作者简介:郝丽姣(1998-),女,陕西师范大学文学院硕士研究生,研究方向为比较文学与世界文学。E-mail: hao15621062462@163.com

首先,考察近现代西方研究中的“诗性”内涵,西方对于“诗性”概念的提出,最早的肯定维柯,维柯的《新科学》当中的“诗性智慧”为我们提出了一种新的理论概念,他用“诗性智慧”,一种“感觉到的想象出的玄学”^{[1]181},来表示原始人的思维方式,他们凭借“强旺的感觉力”“生动的想象力”^{[1]182}来进行创造,毫无“抽象、洗练或精神化的痕迹”^{[1]184},单纯地沉浸在感觉当中。这种“诗性逻辑”更多是强调“感觉”“想象”的色彩。由此我们可以看出,早期原始人的这种“诗性智慧”指的就是人的想象和创造,因此,“所谓诗性,一定是确立在‘人’的意义上的,是人在与外部世界之间发生关系时对‘自我’的一种特殊发现和验证,是人以其独有的想象和创造对世界和自我的一种重构和重建,并由此成为一种包含了人的全部本质性的特殊审美范畴”^[2]。

“诗化”以及“诗性”之间最为明显的区别在于,“诗性”并非某种具体的艺术手段,也并非某种特殊的艺术表现,而是艺术作品自身所包含的审美内涵,是一种具有抽象意义的内在品格。而“诗化”明显指的是某种艺术手法,一种在叙述方式中融汇了诗意方式,从而呈现艺术的内在品格和诗人的精神世界的艺术形式。在某种意义上,海德格尔曾经提到的“诗意”与这一概念接近,海德格尔曾经提到

艺术究其本质都是诗,这里所指的“诗”并非我们通常所说的那种文学体裁,在这里作形容词,指的是一切艺术都具有某种“原初本性”^[3]^[74]。

海德格尔把“诗性之思”看成是对美的境界体验的一种方法,海德格尔的诗性更加形象化和诗性化,这种思维没有了理性认识和逻辑思维,也并不再强调科学的认识,理性的思考,成为理性逻辑的对立含义。“诗性思维是一种超功利的直观思维,也是一种非理性思维”^[4],海德格尔的“诗思”更多强调的是一种思维方式。与“诗性”相比,更加形而上,诗思用直观来显示,那诗性则用内在品格呈现。

由此可以看出,西方学界对于“诗性”的阐释,主要集中在“诗性”在于艺术本身所呈现的内在品格,在于艺术家调动感觉和想象所创造出的“原初本性”。

其次,中国古典美学中也有许多关于“诗性”内涵的阐释,与西方的阐释最为明显的区别在于,在中国古典文论对于“诗性”这一概念的阐释,更多在于意境的营造。“中国人的思维从一开始就具有将概念的理性思维和整体直观的顿悟体验相融合的特征”^[5],在我国的魏晋时期,就有过对于“言意之辨”理论的探讨,这种理性思维和顿悟的融合在我国禅宗得到了某种呈现,皎然的《诗式》在论诗歌的意境营造时,就已经流露出了诗境与禅境的融合,他这种诗歌美学方式的追求,主要是强调境中含情,情由境发,体现出一种禅家寂静空灵的内心世界,通过某种暗示,言此即彼的方式从而显露出“顿悟”的精神状态,这种禅宗主要侧重于对于事物的非理性的思考。

中国古典美学中与“诗性”的含义大体相当的是“诗意”。“诗意”顾名思义指的就是诗的意境,给人以审美感受和审美趣味,这一点在中国古典诗词中展现得淋漓尽致,古典诗词运用典型意象,营造出来的不同的诗歌艺术境界,如李白的“桃花潭水深千尺,不及汪伦送我情”为我们营造了送别的离别之愁,再如李之仪的“日日思君不见君,共饮长江水”为我们营造了相思之苦的意境。这种“诗意”的营造,往往是超脱现实的诗人内心主观投射,具有非现实、想象化的特征,追求的是“但见情性,不睹文字”的境界,“不着一字,尽得风流”的诗意。

在中国古代文论中,对于“诗性”的阐释,无论

是皎然的“但见情性,不睹文字”,还是司空图的“不着一字,尽得风流”,再到袁枚的“性灵说”,后到王士禛的那种“羚羊挂角无迹可求”的境界,都可以显现出“诗意”营造所具有的几个特点。首先就是,不着痕迹,无迹可寻;其次,强调具有含蓄蕴藉,言有尽而意无尽的境界;最后,突出艺术作品本身的内在品格和审美特性,而并非外在的艺术技巧和表现形式,从而进行高度艺术化、形象化的心灵投射。

最后,考察20世纪中国文学中的“诗性”内涵,需要我们可以从当代诗化小说的代表孙犁、汪曾祺、贾平凹等来寻找,孙犁以“纤丽的笔触和细腻的情调”风格,不强调那个年代典型革命政治环境以及典型革命人物的刻画,而是更加注重抒情化、散文化,孙犁的诗化小说接近于散文,更加强调艺术性、审美性,而不是技术性和故事性,他重视艺术表现而并非故事情节的开展。再如汪曾祺,师从沈从文,汪曾祺作品总是蕴含着中国传统“文人”的情调,他的这种“汪味”为小说创作增添很多诗意,如《受戒》《大淖记事》,当中对于民间生活的描绘,大大增加了小说本身故事性所不具有的审美性和表现力。40年代,废名、沈从文、周作人等都批评了“戏剧化小说”,强调写作“自然而然的”“散文化的小说”,汪曾祺也发表了类似的主张。

周作人曾经提出了“抒情诗的小说”的概念,来表达“小说不仅是叙事写景,还可以是抒情”,钱理群也提到了“诗的小说”的概念。“诗化小说”概念的提出,大致体现在“语言的诗化与结构的散文化,小说艺术思维的意念化与抽象化,以及意象性抒情,象征性意境营造等诸种形式特征”^[6]。吴晓东主要是从比较诗学的角度出发,来探索“诗化小说”的缘起及发展。张文东主要是从“诗性批评”的角度出发,来解读“诗性”文学的价值以及呼吁回归诗性本质,重构被这个时代所结构太多的“心灵与精神”^[2]。“诗化小说”的研究立足于文本细读,提升到诗学范畴,是一种“文化诗学的研究,对现代抒情小说的复调的诗学、回忆的诗学、牧歌等范畴的挖掘”^[7]。

从当代诗化小说的代表作家作品以及理论批评家的论述当中,我们可以明确“诗性”的内涵在当代诗化小说中不仅具有语言、意象、节奏、抒情等外在的诗化特征,具备审美性、艺术性和创造性的表

现特点,更重要的是表现出对人生、对社会、对时代诗意的某种超越性的追求。

综上所述,“诗性”自身所含有的艺术性、审美性、想象性和创造性是西方和中国古典阐释的共性,无论是西方对于“诗性”的阐释,还是中国古典对于“诗意”的解释,都可以归纳出两者的交集在于艺术性、审美性、想象性和创造性。本文所使用的“诗性”是“现代诗性”的内涵,不单是具有修辞、意象、语言等外在的诗化特征,不仅是为了营造“诗意”,更多的是突出内在的特征和精神品质,不断进行某种精神的追求和生命的探寻。

二、莫言诗性叙事的展现方式

1. 莫言小说的诗性特质通过人物形象彰显

人物形象所具有的诗性气质,对于小说诗意的呈现起着很大的作用。《透明的红萝卜》中的那瘦小黝黑,稚气笨拙,沉默寡言的黑孩,本是时代的牺牲品,但莫言将他与透明的红萝卜这一意象结合起来,使这一单薄的人物形象在红萝卜那金色的光芒中焕发出诗性的光芒。莫言选取黑孩这一人物形象颇具匠心,这一人物形象在那个激进的时代,似乎显得格格不入,孱弱的身体倒是能与劳动疲累的时代相融,黑孩的不安与焦灼正是那个时代的焦灼,黑暗的现实世界与透明的红萝卜那个梦幻世界形成了鲜明的对比,莫言打开了黑孩被关闭的感官,让他尽情地去感受时代的疼痛和梦幻世界的美好。黑孩毋庸置疑是展现这两个世界最好的想象,陷在黑暗世界无法自拔,又苦苦扒向那个金色的梦幻世界,这一人物形象成为莫言颠倒历史叙述,重建70年代真实叙述的载体,无疑焕发着诗性的光彩。

莫言作品中的女性人物形象可谓是独特的存在,如《红高粱》里那个热情奔放、泼辣大胆的戴凤莲,她对爱情的义无反顾和执着追求,以及大胆英勇,毫不畏惧的英雄气概,即使在弥留之际,也表现出生命力的强悍。这一性格丰满的人物形象,加之红高粱的恢弘壮丽,凝聚成浓浓的诗性,弱化了战争的残酷和暴力,突出了乡村赤裸裸的底色,为我们展现出了民间生活的“悲壮而高洁、强悍又不屈的精神”^[8]。《丰乳肥臀》里的上官鲁氏,她是生育的工具,靠“借种”生下九个孩子,却没有一个是自

己丈夫的亲生骨肉,在风雨飘摇的几十年的历史变迁当中,她自身所包含的原始母性的创造力,使她成为了“生殖女神”的化身^[9]。上官鲁氏之所以可以孕育这么多孩子,并且在时代的变迁当中,成为一个家族的主心骨,无疑是因为莫言赋予了这一女性人物形象以“神性”的光芒,莫言颠覆了传统女性人物形象,使其不再有传统社会所强加的贞洁保守。上官鲁氏的一生备受磨难,生命力却极其顽强,在几十年的风雨飘摇中,她不断地找寻“女性失落的历史和自我”^[10],她身上的“母性”的光辉凝结成浓郁的诗意,使得整部小说都在母性的光芒中,诗意的韵味里,进而细细诉说烙在人心灵上最深的历史记忆。《檀香刑》当中的风流娇美的“狗肉西施”孙媚娘,不甘心与心智不健全的小甲的婚姻,选择与钱丁、县太爷的畸形爱恋,最后为救亲爹孙丙四处游走,最终杀死赵甲。孙媚娘这一人物形象贯穿小说始终,从众多男性人物形象当中依旧让人印象深刻,她自身对于命运的不屈服,追求爱恋的大胆执着,最后救父的英勇侠胆,与小说当中的茂腔凝聚,将结尾一曲高昂悲壮的茂腔升华,使小说充满浓郁的诗意,这一人物形象的“诗性”描写,为整部小说增添了许多的魔幻的光彩。

莫言作品中的残缺人物形象展现着“诗性”叙事,如《丰乳肥臀》里的有着“恋乳癖”里的上官金童,《檀香刑》中的赵小甲,莫言对于这些身体不健全人物形象的刻画的主要目的,是因为通过这些人物身体的残缺,进而展示生命的某种残缺,以这种独特的视角,为我们展现生命的残缺状态、时代的别样色彩,这些人物形象也在莫言的笔下,透露出来浓浓的诗意。

2. 莫言“诗性”叙事离不开他对意境的营造

在莫言的作品当中,高密东北乡始终是其小说的背景,成为他永远也离不开精神故乡,在故乡的依托之下,加之不加节制的语言狂流,为我们展示了一个充满生命力的世界。莫言在《透明的红萝卜》当中所做的尝试就是“意象的营造”,因此,在这篇中篇小说当中,“透明的红萝卜”始终都带有神秘色彩和虚幻色彩,在对那个晶莹剔透的萝卜的描写当中,整个空气都弥漫着神秘魔幻的气息。莫言对于黑孩这一人物形象的处理,也正如李陀所说的,“不仅不像个现实中的真实人物,反而像个神秘的

小精灵”^{[11]17}。与此同时,色彩的运用也极为突出,如“一绺蓝色火苗和一绺黄色火苗在煤结上跳跃着”^{[12]29},他对色彩的运用仿佛信手拈来,十分形象生动,活泼有趣,形象传神,通过出色的色彩感觉和运用以及环境的描写,使得整部作品更加具有了朦胧的诗意、静默的神秘。

莫言的每一部作品总会让人联想到一幅图景,如那片被戴凤莲和乡民的鲜血染红的红高粱,那个民间英雄余占鳌的英勇热血洒遍的红高粱,“我奶奶”临死之前躺在那片高粱地里,她注视着高粱地,“在她蒙眬的眼睛里,高粱们奇谲瑰丽,奇形怪状”^{[13]57},莫言用他所钟爱的红色为我们营造了一幅壮丽的场面,使得余占鳌这个草莽英雄的英勇,戴凤莲这个泼辣女子的热情奔放,抗战杀敌的紧张急迫都在那片红高粱地里诗意地呈现出来。再者,在《檀香刑》当中,莫言将凌迟、腰斩、砍头、“阎王拴”“檀香刑”这五大酷刑演绎得精妙绝伦,行刑过程犹如艺术杰作般精致细腻。钱雄飞被凌迟的画面色彩绚烂,他鲜红的血液在胸脯处“串珠般地跳出来”,“然后部分血珠溅落在地,部分沿着刀口的边缘下流,濡红了肌肉最发达的钱胸”^{[14]186}。这种凌迟场面的唯美描绘使得血腥残暴的酷刑仿佛成为一场精彩绝伦的艺术飨宴,加之茂腔的千回百转,变幻无穷,极富画面感和动态感。莫言的这种特殊的“诗性”叙事方式,刻意拉开读者在阅读过程中与时代的距离,将“生命哲学”进行了一次升华,充满诗意,美感的升华,将民间精神进行了大肆张扬,这种在意境营造中所刻意采用的“诗性”叙事,更重要的是“对此前作为一切社会科学之基础的伦理学视域的超越”^{[11]55},从而完成了对于人的生命以及精神的内在深度方面的追问和探寻。

3. 莫言特别善于运用传统民间资源,在叙事上向古典靠拢,来谱写全新的乐章

莫言在叙述中或杂有戏文,或间有唱词,或是“旧瓶装新酒”,套在了传统叙事的壳子上,来谱写全新的文章。《生死疲劳》不仅有中国古典章回体小说的篇章结构,同时还吸取了民间叙事的特点,小说采用了“六道轮回”这一种民间想象,并且将其隐藏在小说创作的叙事线索当中,使得整部作品带有了魔幻现实主义的色彩。这部作品特殊的结构,

使其具备了中国古典小说的情节曲折迂回,描写上诗意细腻的特点。《檀香刑》讲述的就是中国传统历史上一种酷刑,莫言选择这一题材来作为探索国人历史与现实的切入点,无疑不是一个巨大的创新,其中杂糅的茂腔和韵文,与整部小说人物的感情起伏和小说故事情节的开展紧密结合在一起,这种韵文的或悲愤慷慨,或柔情缠绵,或戏谑调侃的多种特点与整部作品紧密贴合,从而给人缠绵多情的诗意图验。《天堂蒜薹之歌》是紧跟现实生活的急就篇,但是不同于报导纪实作品的刻板,正如他在小说后记中所说的“小说家总是想远离政治,小说却自己逼近了政治”^{[15]277}。莫言沿袭了一贯的民间精神,却又不断逼近政治。每一章节开头天堂县的盲人歌手张扣演唱的民谣构成了“天堂县民谣”,这种借鉴章回小说的技巧,使得“即将发生的行为(预期的叙述)的意义和刚刚结束的行动(事后的叙述)的意义都更加明确”^{[11]75},这种传统的叙述技巧使得整部作品都沉浸在循环往复的唱词当中,进而推动了情节发展,这种形式的创新使得小说展现出了深深的莫言充分利用民间资源,实现传统与现代的融合,从而展现新的魅力。这种努力使得莫言的作品兼具中西方叙事特色,西方现代叙事方式使得小说更加符合现代读者阅读的口味,而中国传统古典的技巧为这种融合注入了浓郁的诗意图,在作家无意识逼近政治的时刻,民间资源是莫言进行文学创作的宝库,他对这一资源的吸收和利用,使得自己的风格得以保持。这种写作形式使得读者沉浸在政治背景中,却体味其中浓郁的民间意味以及缠绵浓郁的诗意图。

4. 莫言运用感觉化描写、扭曲变形、意识流等现代手法,来重新定义“诗性”这一概念

莫言始终“立足个体感性生命,将崇高美学、怪诞美学、暴力美学等杂糅其间,在诸种美学元素的交错和混沌中,形成其独特的现代诗性品格”^[16]。在《酒国》当中,莫言那种语言游戏和叙事狂流,将当代中国的黑暗和混沌缠绕其中,残暴、野蛮、血腥,丑恶与热烈、浪漫、交织在一起,苦难和欢乐、痛苦与享受混为一团,从而为我们提供了精彩纷呈的“吃人盛宴”,小说主人公丁钩儿在欲望的过度放纵中,也最终被欲望所吞噬,“酒”带给人醉的感受,将人从现实带进幻觉、反常,莫言借助“酒”,运用感觉

化描写,让人物和读者穿梭在这种现实与幻觉当中,怪诞与狂欢交织,堕落与挣扎缠绕,其中渗透着悲悯的诗性特征。小说中不单有过度放纵的性欲场景,还有大胆残暴的吃人描写,杂糅莫言“颓废”的语言,进而使我们沉浸在他所为我们创造的魔幻世界当中,产生了“一种纠缠挣扎于丑恶、污秽、死亡和苦难却又超拔其上的诗性——残酷情境中绽放的唯美梦幻的诗性”^[16]。

莫言的作品充斥着大量的感觉化描写,正如洪子诚所说的:“莫言的小说,表现了开放自己感觉的那种感性化风格……有大量的感官意象奔涌而来……”^{[17][289]}。莫言也曾说到:“也有人说,莫言是一个没有思想只有感觉的作家……一部小说就是应该从感觉出发。一个作家在写作的时候,要把他所有的感觉都调动起来”^[18]。莫言在《酒国》中,也大胆使用了感觉化描写,如“我的岳母”再讲授红烧婴儿的烹调方法时,“我感到仿佛有一根生满铁锈的锥子在我心脏上戳了一个眼,一股股冰冷的液体留到我的胸腔中潴存起来”^{[19][172]}。最能展现莫言感觉化描写的作品,应当是《透明的红萝卜》,从黑孩的视角出发,大量神奇的感官体验扑面而来,充斥在我们的心头,“他看到了一幅奇特美丽的图画:……泛着青蓝幽光的铁砧子上,有一个金色的红萝卜。红萝卜的……尾巴上的根根须须像金色的羊毛”^{[12][29]},黑孩对于“红萝卜”和“黄麻地”的奇遇,这些感觉化叙述“极富有乡土生活气息,又充满了朦胧的性暗示”^[20],与黑孩的懵懂、矛盾的情感联系起来,进而展现出隐藏在悲剧之下的诗性,更加使得整部作品向崇高的意义升华。

批评家的评论经常会提到莫言的小说有着卡夫卡的风格、马尔克斯的魔幻以及福克纳般的结构,莫言的小说也确实深受这几位作家的影响。福克纳的意识流手法在莫言作品中表现极为明显,同时莫言也曾多次提到马尔克斯对他创作产生的巨大影响。例如《酒国》,马尔克斯的魔幻手法以及福克纳的意识流手法都有或明或暗的体现,他借助现代手法,不断地与本土的中国古典文学名著相融合,进而使得小说作品在狂欢、残暴、血腥、怪诞中升华出一种形而上意义的诗性。莫言不停借助意象的联想与叠加、色彩的变幻莫测、语言的狂欢来进行建构,展现其笔下的高密东北乡的狂放的生命

力,使得乡野、人物、生死的书写别具一格,充满了生命的野性和浓郁的诗性。

三、莫言在当代诗化小说中的独特性

周作人的“抒情诗的小说”概念的提出,预示着中国现代小说一种新的类型的诞生,“诗化小说”在中国新文学史上是非常重要的一支,从鲁迅、废名、沈从文到孙犁、汪曾祺、贾平凹这几人充分形成了诗化小说的发展脉络。现代诗化小说的发展源头可以推到鲁迅,不仅仅因为他的小说的“象征表现和意象方式”^[6],更重要的在于他的一部分第一人称的小说,充分展现出了鲁迅的主观情绪,带有鲜明的抒情意味。废名刻意采用的诗意的语言,追求诗意淡泊的人生体验,显露出早期诗化小说的特征,具有“含蓄的古典趣味”,废名对于诗境的营造,以及后期对于意境的追寻,都为诗化小说奠定了基础。进一步探索的是沈从文,他继承了废名对于小说意境的营造,《边城》中牧歌的情调,诗意的语言,以及诗意世界当中蕴含自己期许的特点都是与废名一脉相承的。当代承续诗化小说这一脉络的是孙犁,他极力淡化时代的残酷背景,选取了极为淡泊的意象,用诗意的语言来展现人性的真善美,战争、革命在孙犁的小说中都成为展现淳朴人性的背景,他更加注重人物性格的刻画,而非是故事情节的开展,在行文结构上近于散文,却又比散文多了份期许和承载,但又不耽溺于感伤,更多的是表达对于真善美人性的追求和和平安定生活的期许,他那“纤细的笔触和细腻的情调”都成为那个革命战争时代的“另一种记忆”。汪曾祺师从沈从文,他强调“我们宁可一个短篇小说像诗,像散文,像戏,甚至什么也不像也行,可是不愿意它太像个小说,那只有注定它的死灭”^{[21][19]}。汪曾祺不仅继承了沈从文诗意图风的创作风格和企图表现人生的理想追求,更重要的是借鉴了“纯小说”的概念,使得诗化小说不像小说。《受戒》中的景色描写看似漫不经心,却成为故事发展和人物塑造的推手,他追求顺乎自然,在顺乎自然的景色描写中,蕴含着汪曾祺深厚的人文情怀。贾平凹继承了沈从文和汪曾祺的衣钵,继续探索诗化小说,首先表现在他的作品

中所描写的主人公那种“诗意的栖息”^[22],同时表现在作品对意象创作的追求,在这诗意的表现中,更有作家那悲天悯人的诗性关怀。如贾平凹的《山本》,他将写实与抒情结合得不留痕迹,在中国古典诗歌的熏陶和山水画的浸染下,贾平凹对于意象的选取和诗歌的加入,都在增强小说的诗性和抒情性。与此同时,《山本》对于人物的塑造也非常注重其内在蕴含的诗意气质,如陆菊人,“其温煦柔婉气质,以胭脂地、茶行作衬托”^[23],人物与环境相互印证,从而凸显人物形象和人物性格的超脱气质和诗性意味。

梳理完当代诗化小说的发展脉络后,就莫言的诗性叙事是否可以被放置于这一脉流当中,需要来考察莫言诗性叙事的独特性。

1. 抒情性与叙事性并置

莫言的诗性叙事最显著的特点就是抒情性与叙事性并置。诗化小说结合了散文的特征和小说的文体结构,小说的抒情性是其最明显的特点,而削弱了小说的叙事性,故事情节成为小说人物形象情感抒发的载体。当代诗化小说大多弱化了故事的情节发展,或者以人物形象的塑造以及人物情感的发展来推动故事情节的展开,在意境的营造和情感的抒发当中寄托自己对于观念世界的期许,由此以来,使得诗化小说的语言表现力和讲述力大大削弱,再现力逐渐增强,诗化小说更加强调的是给读者所带来的美感享受。正如孙犁的质朴简明,汪曾祺的“平白如话”,贾平凹的古典自然,言语的表现力得到了最大程度的展现,语言不再成为情节发展的载体,而成为人物形象塑造、作者情感呈现以及诗意图美学呈现的载体。但是诗化小说不是以人物形象的塑造为中心,而是通过诗意的语言将人物形象融进意境当中,使得人物形象与诗意图融为一体,进而使得人物性格通过诗意语言和抒情氛围隐晦地传达出来。在诗化小说当中,情节的断裂或缺失是为了更好地呈现抒情性,因此,抒情小说更近于散文化。莫言的作品则是强调小说抒情性和叙事性的并置,并没有弱化小说情节,具有鲜明的故事性。前文已经分析到,莫言的诗性叙事主要是依靠小说人物形象的塑造、意境的营造、古典叙事的借鉴以及现代手法的运用呈现的,因此,他在小说当中的诗性叙事往往是与情节的发展需要相辅相

成的,注重情节发展链条中,人物形象呈现的诗意图,注重意境营造诗意图,但是并不是为了主体情感的抒发,而是更加强调整个小说发展的需要以及整体性的呈现。莫言在诗性叙事的同时,始终保持着小说叙事的节奏感和紧凑感,没有使情节断裂,从而使小说在给读者带来阅读享受的同时带来了审美感受。莫言的这种抒情性与叙事性并置,使得小说故事性更强,但是又不失审美性,是对当代诗化小说的完善和发展。

2. 民间性和崇高性相结合

当代诗化小说,极力远离高堂而转向了主观世界的理想追求,如沈从文极力想要建造的“希腊小庙”,孙犁想要追寻的充满真善美的农村,汪曾祺想要回到的诗意图水乡,贾平凹想要追求的传统世界。当代诗化小说,都在极力地向乡村靠拢,社会发展所带来的不仅仅是经济的提高,更加摧毁了人性的真善美。这些作者选择了去乡村寻找人类的净土,在对乡村进行描写中,作家更加注重语言的诗意图自然、意境的典雅清新、人物的普通单纯,更加注重小说的民间性。莫言小说的“在地性”是非常突出的,因为他充分地利用了民间资源,融合了各种各样的民俗风情和野史传说,加之高密东北乡这一典型地域的朴实风貌,使得民间性非常突出。但是莫言还结合了崇高性,这主要体现在与高堂的结合,莫言不再刻意回避现实,而是逼近现实,如急就篇《天堂蒜薹之歌》,正是取材于1987年发生的“蒜薹事件”,莫言在新版后记中也提到了即使艰难,也要承担起“人民群众代言人”的重担。再如《酒国》,“魔幻现实主义的政治文化语境构造”^[24],莫言直接将笔端深入到了社会的幽暗之处,以及其奇异的视角和怪诞的笔法,逼近了腐败的官僚体制。莫言不是逃避世俗,去寻找那片壮丽的高粱地,而是逼近现实,去寻找中华民族的根。莫言努力追求那份责任感和历史担当,而不是使文学仅仅成为作者内心情感宣泄的工具,而是成为某种寄托,体现出莫言身上所具有的责任感,正是因为这种责任感,才使得莫言的作品以民间生活为载体,体现出了某种崇高的意味。

3. 中国古典美学意识与现代批判意识的结合

当代诗化小说与中国古典美学有着密切的联系,在对鲁迅作品进行分类的过程中,王瑶先生建

立了诗化小说与古典诗歌传统之间的联系,使得后继者在创作诗化小说时,都带有中国古典的意味。如汪曾祺充满“文人气”的诗意描写,带有明显的中国古典美学意识;贾平凹的《废都》《秦腔》《山本》等作品,处处都流露出了贾平凹继承了中国古典美学的衣钵,如《废都》中的西京四大名人,都是浸染在中国传统文化当中,受过中国古典美学熏陶的文人。因此,当代诗化小说中明显的特征就是继承了中国古典美学意识,然而莫言却做到了中国古典美学意识和现代批判意识的结合。莫言在对中华民族那段苦难史进行描写的过程中,通过诗意的笔触,使得这段苦难史不仅具备了古典的美学意识,还饱含着现代批判意识。《生死疲劳》是以畜生的视角来展现中国几十年的荒诞历史,在戏谑当中展现几十年人民的苦难生活。《檀香刑》这部作品,本身讲述的就是中国传统历史上一种酷刑,杂糅的茂腔和韵文,这种韵文的或悲愤慷慨,或柔情缠绵,或戏谑调侃,给人缠绵多情的诗意体验,同时采用荒诞不经和调侃戏谑的口吻为我们诉说这段历史,从而颠覆了这段现代历史叙事。《丰乳肥臀》中的上官鲁氏饱含了“大地之母”的神圣性,同时通过上官金童的畸形视角,展现出时代的荒诞性以及写实性,从而使得诗意图性和现代批判性完美地结合在一起。

莫言的诗化小说,继承并发展了当代诗化小说,使得这一文体的艺术空间更加开阔,不仅局限在抒情性和诗性的叙述,更加有反映时代特点的崇高性。抒情性和叙事性结合在一起,世俗与崇高并存,从而使得小说具有了历史责任感和使命意识,表达了莫言对于诗性的重新定义,以及对于当代诗化小说的丰富和发展。

四、结语

通过使用“现代诗性”的含义,即在兼具外在诗化特征与内在精神品质的基础上,不断进行某种精神追求和生命探寻,来考察莫言的诗性叙事。莫言小说的诗性叙事主要彰显在人物塑造、意境营造、古典叙事、现代手法这几个方面。莫言笔下的人物以坚韧的生命意志、深沉的生命情怀,迸发出动态诗性和崇高诗意。在意境的营造上,莫言将诗性品格注入其中,使得丑恶龌龊的现实,苦难暴力的场景在审美关照下淡化了黑暗的底色,绽放出了绚烂

的诗性之花。并且,莫言兼具中西方叙事特色,中国传统古典的技巧与西方现代叙事方式相融合,不仅符合现代阅读,还弥漫着浓郁的诗意。莫言运用多种现代手法,将诸种美学元素交织其中,使小说作品在狂欢、残暴、血腥、怪诞中升华出一种形而上意义的诗性,从而完成了对人的生命和精神的内在深度的追寻。

莫言滑稽谐谑的语言、离奇荒诞的情节、奇诡多变的手法、污秽的现实描写,看似是在对诗性进行解构和消解,实际上却融汇了中国古典美学和现代主义手法,历史与现实、抒情与叙事等相对并存,从而具备了审美、叙事等多种功能,在荒诞的表象背后的隐喻世界,使得诗性更为突出,形成了一种崇高与荒诞间或混杂的独特的诗性品格。莫言的诗化小说赓续了中国现当代诗化小说的脉络,并在此基础上发展,抒情性与叙事性并置,民间性和崇高性结合,中国古典美学意识与现代批判意识结合,从而为当代诗化小说开拓了更为广阔的空间,丰富和重构了诗性的内涵。

参考文献

- [1] 维柯.新科学[M].朱光潜,译.北京:商务印书馆,1989.
- [2] 张文东.“诗性”的文学与批评的“诗性”[J].当代文坛,2011(3):4-8.
- [3] 海德格尔.诗·语言·思[M].彭富春,译.北京:文化艺术出版社,1991.
- [4] 王兵兵.论海德格尔的“真”与“美”[J].当代外国文学,1994(3):160-166.
- [5] 陈建晖.论散文的诗性智慧[J].文艺评论,2006(2):36-41.
- [6] 吴晓东.现代“诗化小说”探索[J].文学评论,1997(1):118-127.
- [7] 席建彬.20世纪80年代以来“现代抒情小说”研究综述[J].德州学院学报,2006(1):27-32.
- [8] 张志忠.“高粱”为什么这样红——《红高粱》的叙事艺术[J].名作欣赏,2018(11):58-64.
- [9] 张清华.叙述的极限——论莫言[J].当代作家评论,2003(2):59-74.
- [10] 李凤兰.莫言小说的女性建构——《丰乳肥臀》读解[J].名作欣赏,2009(1):80-82.
- [11] 杨杨.莫言作品解读[M].上海:华东师范大学出版,2012.

- [12] 莫言. 透明的红萝卜 [M]. 北京: 当代世界出版社, 2004.
- [13] 莫言. 红高粱家族 [M]. 北京: 当代世界出版社, 2004.
- [14] 莫言. 檀香刑 [M]. 上海: 上海文艺出版社, 2008.
- [15] 莫言. 天堂蒜薹之歌 [M]. 杭州: 浙江文艺出版社, 2017.
- [16] 王金胜, 张爱玲. 新体小说: 莫言的“诗”性叙事 [J]. 东方论坛, 2019(2): 15–27.
- [17] 洪子诚. 中国当代文学史 [M]. 北京: 北京大学出版社, 2007.
- [18] 莫言. 我怎样成了小说家 [EB/OL]. [2012-10-12]. <http://open.163.com/newview>.
- [19] 莫言. 酒国 [M]. 北京: 当代世界出版社, 2004.
- [20] 郑鹏飞. 莫言小说的感觉化叙述现象研究 [J]. 山花, 2013(12): 137–138.
- [21] 汪曾祺. 汪曾祺全集 [M]. 北京: 人民文学出版社, 2019.
- [22] 杨荣华. 试论贾平凹小说中的诗性特征 [J]. 山东文学, 2010(8): 72–73.
- [23] 吴义勤, 王金胜. 抒情话语的再造——《山本》论之二 [J]. 文艺争鸣, 2018(6): 116–124.
- [24] 张旭东.“魔幻现实主义”的政治文化语境构造——莫言《酒国》中的语言游戏、自然史与社会寓言 [J]. 人民论坛, 2012(14): 66–82.

The Poetic Narrative of Mo Yan's Novels and Contemporary Poetic Novels

HAO Li-jiao

(School of Chinese Language and Literature, Shaanxi Normal University, Xi'an 710119, China)

Abstract: The definition of “poetic feature” is different in ancient and modern academic circles home and abroad. Derived from poetic category, the concept of “modern poetic feature” can be used to explore the poetic narrative of Mo Yan’s novels. His novels demonstrate fully the connotation of “modern poetic feature” in the aspects of characterization, artistic conception creation, classical narrative, modern techniques and so on. Poetic novels are an important spectrum of modern and contemporary Chinese literature. Mo Yan’s poetic novels continue the notion of the poetic novel and develop it on this basis. The combination of lyricism with narrative, folk nature with superiority, Chinese classical aesthetic consciousness with modern critical consciousness forms a unique poetic character mixing sublime and absurdism. By studying the relation of the poetic narrative of Mo Yan’s novels and the contemporary poetic novels, the paper finds that Mo Yan’s novels enrich and reconstruct the connotation of “poetic feature” with the complicated and chaotic poetics and open up a broader space for the development of contemporary poetic novels.

Key words: poetic feature; Mo Yan; poetic novels; characterization; creation of artistic concept; classical narrative; modernistic techniques

【编辑 王思齐】